

EL PERIÓDICO.

Un poeta filósofo contemporáneo ha dicho que con el talento que se desperdicia diariamente en las columnas de los periódicos había para componer un libro de los mejores que nos ha legado la antigüedad. Tan desconsoladora observación nos induce a perseguir este rayo de esperanza: ¿será cierto que se pierden trescientos sesenta y cinco libros apreciables cada año, ó quedará difundida en la masa pública la ilustración y el saber que a tan colosal biblioteca corresponde?

Mucho nos tememos que con esto suceda lo que con otro fenómeno del orden físico: unas gotas de elixir derramadas en un vaso de agua llevan la salud a un enfermo; pero si por la propia teoría se vierten en el acueducto de una ciudad las gotas proporcionales al agua que conduce, no esperen los vecinos que el elixir remedie las dolencias análogas, pues el ímpetu de la corriente arroja a las orillas el cuerpo extraño, burlándose de químicos y farmacéuticos.

El periódico, tal como aparece hoy en el mundo de la civilización, no es el arroyo que refresca, ni la acequia que fertiliza, ni el canal que transporta, ni aun el río que en ocasiones inunda: es el torrente que todo lo atropella y lo confunde convirtiendo el murmullo en ruido, la transparencia en espuma, el céfiro en ventisca, la humedad en aluvión que descarna y seca. Por eso nos tememos que desborde la parte civilizadora que arrastra en sí, y no lleve su gracia al ofuscado entendimiento de la multitud.

El periódico comenzó por una dualidad útil y necesaria: fué anuncio y fué lección, se hizo pregonero y catedrático. Los que tenían algo que decir a un público mayor que el de sus conocimientos, acudían al diario de avisos; los que se consideraban con ciencia suficiente para enseñar a alguien, lo intentaban en el semanario de la literatura. Puede compararse este origen al ensanche de las relaciones privadas, a un esfuerzo de la voz individual, al deses de estender la tertulia de amigos por entre los desconocidos de todas partes; pero también se puede comparar su desarrollo a la tertulia que se ensancha y estiende demasiado: ya no solo habla el que no lo necesita ó el que sabe decir; todos quieren usar el derecho de controversia y de enseñanza, tengan ó no los títulos para ello; y lo que empezó tranquilo y candencioso, se convierte en turbulento y desagradable.

Los periódicos despues de ser buenos fueron malos: hubo, pues, que meterlos en cintura, como se mete a la multitud que se discute, no por el sentido comun de los que vociferan, sino por el sentido comun de los que quieren escuchar. Dividieronse naturalmente para vivir en periódicos de esposición ó diarios, y en intermitentes ó de consulta; los

primeros con tendencia a promover el estudio, los segundos con el propósito de propagar la sadiduria: unos y otros, sin embargo, gozaban de escaso numero de lectores, porque el periódico no ha sido periódico hasta que se ha introducido en el seno de las familias; esto es, hasta que como alfombras y como criados, ha habido también en las casas papeles públicos. Desde ese momento el periódico estendió sus horizontes y modificó las formas de su existencia: hubo que no servian ni para estudiar ni para saber, sino para suplir livianas necesidades ó simplemente para saziar caprichosas exigencias del espíritu. Esta difusión, cuyo progreso se ha verificado a nuestros ojos, fué antes dañosa que fructifera, pues acostumbraba al lector a la superficialidad de los temas, apartando su interés del periódico serio, en donde si bien cabían errores, era preciso razonarlos ó esponerlos a una contra producción desnuda. Semejante anarquía trajo como por la mano la *pequeña prensa*, en cuyo linaje periodístico pretende carta de sucesión *El Imparcial*.

Pequeña prensa (el lector ya lo ha adivinado) no es precisamente un periódico chiquito y de fácil lectura; esto no sería una institución, sino una variedad mas ó menos útil de lo antiguo. La pequeña prensa es una frase inventada por los que primero cultivaron el género, dentro de la cual se hallan comprendidas todas estas otras: rapidez en la información, presteza en la comprensión, variedad en la esposición, ligereza en la dilucidación, gracejo en la expresión, cultura y arte en la composición. Pequeña prensa quiere decir pequeña filosofía, ciencia breve, historia achicada, literatura al vuelo, artes sucintas, economía, industria, comercio, conocimientos útiles universales, reducidos a la proporción de una enciclopedia de bolsillo. Mas claro: la pequeña prensa de hoy es a la prensa primitiva, llamada grande, lo que el breve trayecto de ferro-carril al largo viaje en mensajería, lo que a la carta conceptuosa y circunstanciada de otros tiempos, el incisivo y penetrante despacho telegráfico.

En España no ha habido hasta ahora pequeña prensa por varias causas, alguna de las cuales conviene consignar aquí. La pequeña prensa no trata la política sino como uno de cualesquiera otros ramos que intervienen en la marcha social del mundo; y como la época presente, desde mediados del siglo en que ella comenzó a nacer, ha sobrecogido a nuestro país con un trabajo constante de elaboración política, todas las empresas, todos los escritores, todos los lectores, podríamos mejor decir, se han dejado absorber por el vértigo de la cosa pública, desviando la atención de otros vértigos, de otras conquistas, de otras batallas que se libran diariamente en el campo de la inteligencia, no menos decisivas é interesantes que las que se refle-

ten a la gobernación de los Estados. Así vemos que en nuestra patria abundan los periódicos como en las naciones mas adelantadas de Europa, pero que todos los periódicos se parecen tanto en su índole como en su forma y sus tendencias. Cuestiones de partido, cuestiones de ambición, cuestiones de mando siempre, pero poco ó nada para la ciencia, poco para el arte, poco para la vida social, poquisimo para la cultura.

No es esto un cargo, ni mucho menos un anatema a la imprenta periódica de nuestro país; ella ha vivido y nace cada dia con honrados y civilizadores propósitos, mas bien pronto se bastardea con el ambiente político que todo lo ocupa, y sin querer falta a su programa de universalidad, y sin querer se arroja por completo, apenas nacida, en el campo esclusivo de las contiendas políticas y gubernamentales. *El Imparcial* se declara reo de este comun delito, y con tanta menor escusa cuanto que la idea que precedió a su nacimiento, las dotes de independencia con que se ha formado y la gran circulación de que se envanece, peculiares son todas de esa prensa civilizadora a que aludimos.

Por eso hoy, al echar una ojeada sobre sus columnas y encontrarlas repletas de política, hasta una saciedad que a sí propio le alarma, siente remordimientos por su pecado y se decide a consagrar un dia siquiera de cada ocho al examen de otras cuestiones, cuyo conocimiento importa más beneficiosa aun cuando no mas hondamente al público que las políticas.

La política, como único material de los periódicos, perturba la inteligencia de los que leen y seca el entendimiento de los que escriben; con su pasión constante, desordena el buen juicio de la multitud; con su fraseología de circunstancias, falsea ó desnaturaliza la lengua; con su incesante girar en una sola órbita, ejerce un monopolio cruel sobre los que no participan de sus entusiasmos. Hay, en efecto, una España muy numerosa ciertamente, para quien la política es un asunto, si no despreciable, por lo menos cansado; una España que por entre las columnas de los periódicos desea encontrar siempre el movimiento de la cultura actual, desnudo de preocupaciones de escuela y libre de la implacable tiranía de los partidos; una España que quiere saber en breve rato lo que acontece en el mundo de todas las cosas; sin llevar preconcebida la razón que ha de darse a los acontecimientos; una España, en fin, ávida de instrucción y de discreta lectura, quien si se satisfacen sus deseos sabrá recompensar largamente la obra con adhesiones sinceras y unánimes aplausos.

Para ella, pues, se destina esta porción del presente periódico, según nos manifiesta el ilustrado jefe del *Imparcial*, nuestro amigo, al hacernos la honra de elegirnos para encabezar las escogidas páginas de

su semanario.

José de Castro y Serrano.
(Diario de Barcelona.)

CORREO DE HOY.

Barcelona 7 de Mayo 1874.

De *La Independencia*:

Última hora.

Desde las primeras horas de la tarde de ayer corrió en esta capital el rumor insistente de que los carlistas estaban atacando el pueblo de Molins de Rey, dando proporciones gigantescas a este hecho. Hé aquí lo que sobre el particular ha habido. A las nueve y media de la mañana de ayer se presentó frente a Molins de Rey y a la otra parte del puente de piedra una facción de 200 a 300 hombres mandados por Mariano de la Coloma. Los voluntarios de la población tocaron inmediatamente a rebato y se pusieron sobre las armas.

Los carlistas, con ánimo de amedrentarlos sin duda, les hicieron algunos disparos; pero luego llegaron los voluntarios del Papiol y entrando en la población acudieron al punto de peligro. Mas tarde llegó la ronda volante de San Feliu y los voluntarios de otras poblaciones, dispuestos a rechazar las pretensiones de los carlistas. Sabedor de lo que ocurría el capitán general señor Serrano Bedoya, mandó salir inmediatamente una columna de esta capital para castigar a los osados que se han atrevido a bajar a la liberal cuncente del Llobregat.

Mas tarde salió otra columna compuesta de infantería y caballería y luego otra que estaba en el Hospital.

De manera, que en pocas horas han acudido a la población amenazada respetables fuerzas de infantería, caballería y voluntarios de la República. Suspendió la salida otra columna con artillería por haberse recibido la noticia de haber abandonado los carlistas la pretension de atacar aquella población.

En efecto, al ver los partidarios del absolutismo la actitud de aquella liberal comarca abandonaron los alrededores de Molins de Rey, despues de haber perdido un muerto y tres heridos que les causaron los voluntarios del Papiol.

El capitán general señor Serrano Bedoya dispuso que las columnas al mando de los brigadieres señores Cirlot y Estéban pasaran en combinación a Berga, al objeto de relevar la guarnición de aquella y derribar las fortificaciones que los carlistas habían levantado en los alrededores para bloquear aquella villa. Realizado con toda felicidad este movimiento, no solo cambiaron y municionaron la indicada guarnición, sino que al secundario de aquellos contornos le ordenaron derribar las obras citadas, lo que realizaron en dos dias.

Las facciones que habia se retira-

ron hacia Prats de Llusanés, donde se encuentran don Alfonso y doña Blanca; y las columnas se dirigian a su encuentro; bien que se teme no aguardarán los carlistas a nuestros bravos soldados.

Dichas columnas además cobran la contribución en aquellos pueblos que, por causa de no haber visto en mucho tiempo ningun soldado, creían los riesgos que los carlistas eran dueños de la mayor parte de España.

Item 9.

Terminábamos nuestra última hora de ayer mañana dando cuenta de la salida de Berga de las columnas Cirlot y Estéban en dirección de Prats de Llusanés, en donde sabían que se habían reunido casi todas las facciones de Cataluña con los principales cabecillas y don Alfonso y doña Blanca. Hacia mas de un mes que estas dos columnas perseguían a las facciones sin haber podido darles alcance, pues huían vergonzosamente a la noticia de su aproximación. Por esta razón, cuando supieron que se habían reunido en Prats, se les hacia tarde a los gefes y soldados llegar a las manos con el enemigo, y emprendieron la marcha llenos de ardimiento.

Tres horas haría que habían salido ambas columnas de Berga cuando divisaron a las fuerzas carlistas que coronaban las alturas del «Gran de Llusanés», alturas escabrosas y muy bien escogidas para la defensa. Esto acaecía cuando las columnas atravesaban el punto llamado «Carreer de Bonaire». Reunidas las fuerzas en los sitios conocidos por «Riera de Marlés» y «Molino de Viralta», celebraron ambos brigadieres una ligera conferencia. El brigadier Estéban, como gefe mas antiguo, tomó el mando de las dos brigadas, y cerciorado perfectamente de las posiciones que ocupaba el enemigo, reuniendo a los gefes superiores, combinó el plan de ataque. Ordenó que la brigada Cirlot atacara por el frente y por la izquierda, mientras él lo haría por la derecha. Dada la señal de ataque púsose el brigadier Estéban al frente del regimiento de América y Cirlot al de su brigada; avanzaron con ímpetu las tropas protegidas por la artillería bajo el nutrido fuego de los carlistas y los fueron arrojando de posición en posición hasta quedar dueños de ellas. Los carlistas, despues de dejar en el campo gran número de muertos y bastantes prisioneros en poder de las tropas, fueron retirándose y concentrándose en Prats de Llusanés, con ánimo de hacer desde allí frente a nuestro ejército.

Elegadas las tropas a la vista del pueblo se dió orden de atacar a la bayoneta y los batallones de cazadores, trepando por los riscos y peñas bajo un mortífero fuego y sin disparar un tiro, asaltaron la población y se apoderaron de ella a la bayoneta, haciendo allí bastantes prisioneros. Es preciso conocer la aspereza y escabrosidad de los sitios

ocupados por los carlistas y de los cuales fueron desalojados, para comenzar el todo del ataque y para hacerse cargo del arrojo y bizarría de nuestros soldados. Seis horas duró el fuego ó sea desde las doce de la mañana hasta las seis de la tarde, jugando la artillería con ciertos disparos, la caballería cargando cuando el terreno lo permitía y la infantería atacando con la mayor bravura. El brigadier Estévan, nos dice una persona llegada del lugar de la acción, parecía un león; sable en mano al frente de un regimiento arrastraba a la brigada que, imitando el ejemplo de su jefe, se lanzaba al asalto de las posiciones con ese valor que distingue a nuestros soldados. ¡Viva España! ¡arriba América! gritaba el brigadier y electrificadas las tropas asaltaban las posiciones enemigas. El señor Estévan estaba poseído de verdadero entusiasmo y con razón podía sentirse orgulloso de acaudillar tan bravos batallones.

No puedo dar por hoy detalles de lo que el propio brigadier en su parte al capitán general; la victoria ha sido completa. Durante el camino hasta Prats he visto innumerables cuartos, he hecho muchos prisioneros y rescatado la mayor parte de los de la columna Nouvilas. Nosotros tenemos también sensibles bajas, pero las del enemigo son de mucha mayor consideración. Escribí desde el campo de batalla y dice que no puede ser más extenso por no perder tiempo para comunicar la noticia. Aquella noche pernoctaron nuestras tropas en Prats de Llusanés, se enviaron los heridos a Manresa y las columnas continuaron al día siguiente la persecución para provechar las consecuencias de esta victoria.

Tales son las noticias que hemos adquirido en centros oficiales. Desalojados los carlistas de Prats de Llusanés, fueron perseguidos por espacio de mas de una hora, acamando las columnas en el pueblo, en donde los soldados entusiasmados honraron al brigadier Estévan por el valor que demostró y por la peña con que dirigió la acción.

La importancia de este hecho de armas coronado por la mas completa victoria, no hay para que encarecerla. El enemigo habia escogido arribadables posiciones contando sin duda con que las columnas no se tréverían a atacarlas. Tanto es así cuando en Prats de Llusanés tenían reparada una magnífica recepción doña Blanca, de manera que al penetrar nuestras tropas en el pueblo encontraron en la casa principal reparada la mesa y aderezada una espléndida comida.

Esta ha sido la vez primera durante la actual guerra civil que los carlistas de Cataluña han presentado batalla a nuestras tropas, habiendo antes reunido a todas las facciones y a los cabecillas de mas ombra.

En esta batalla han entrado en juego entre ambas partes unos 12 mil hombres.

Noticias de origen particular dicen que Miret ha quedado herido en un brazo, interesándole la herida un hueso; se habla de otros caecillas muertos y heridos; un pequeño grupo de los desbandados con 22 heridos carlistas; otros han

quedado en el campo de batalla. Los dispersos no han parado hasta muchas leguas de distancia: algunos han llegado de un tiro a Vich, reventados de cansancio y de terror.

Aguardamos con ansia los portadores de esta victoria que no podrán menos de ser interesantes.

Los desórdenes cometidos estos últimos días en Valencia obligaron a la autoridad superior militar a publicar un enérgico bando que reproducen los periódicos de aquella localidad. Las «Provincias» de aquella ciudad, del 5, refiere en los siguientes sueltos los excesos que allí tuvieron lugar:

«Uno de los edificios objeto de las manifestaciones hostiles de los grupos alborotadores, fué la casa de los señores Royo y Salvador, en la calle de Caballeros, por haber sido el mayor de los hermanos, ausente ahora de Valencia, presidente del comité carlista de esta provincia.

Al anochecer, una turba, precedida de un tambor, se situó frente a dicha casa, y a una voz de orden, arrojó los balcones una nube de piedras que destrozaron todos los cristales. A media noche se repitió la manifestación.

Como el señor Royo (D. Francisco) es vice-cónsul de Austria, cuyo pabellon habia estado enarbolado todo el día en aquella casa, ha hecho una reclamación ante la autoridad militar, por el referido suceso.

«El café de la Piedra, situado en el Mercado, y una chocolatería de la calle de San Vicente fueron puntos donde anteayer se estremó un abuso de las agresiones contra los calificados de carlistas. Una turba de chiquillos entró el domingo al anochecer en dicho café, donde rompió el aparador, las botellas y efectos, y sacó varios enseres a la calle, destrozándolos e intentando pegarles fuego.

También los muchachos arrancaron la muestra de la chocolatería antes mencionada, lo mismo que las colgaduras y la cortina del balcon; y el toldo de la calle, formando con estos elementos una falla en medio de la calle.»

«En la calle de Gracia hubo ayer mañana un escándalo de los mas censurables, que tuvo que atajar la autoridad. Vive en ella un fabricante de clavos, que parece fué perseguido por un grupo, el cual penetró en su casa, arrojando muchos cohetes dentro de ella, y llegando a sacar a la calle un capazo con moneda calderilla. La autoridad local acudió a cortar el escándalo, estableciendo un reten frente a aquella casa para que no se repitiese. El dinero fué devuelto a su dueño.»

«Una de las casas que fueron víctimas anteayer de los excesos cometidos por las turbas lo fué la del señor Sanmartin, en la calle de don Juan de Villarrasa, esquina a la de las Rejas. Un numeroso grupo que iba tocando un caracol, se presentó frente a la casa de dicho señor y rompió a pedradas todos los cristales. Afortunadamente pasaba por aquellas inmediaciones el conocido republicano don Constantino Llompart, el cual se presentó en el sitio del suceso y apostrofó duramente a los amotinados, diciéndoles que su conducta era indigna de liberales, tanto mas cuanto que los insultos

se dirigian a personas que nada tenían de carlistas, pues siendo el amigo del señor Sanmartin, sabia que no profesaba aquellas ideas. Esto bastó para que la gente se marchase rogando a los dueños que le dispensasen la equivocacion.»

Del «Mercantil Valenciano» del 6 copiamos lo que sigue:

«El domingo por la noche llegó a las puertas de casa el señor Dhaländer una turba de gente desarripada pidiendo a gritos que se iluminaran los balcones. Bajó a la calle el señor Dhaländer y dirigió la palabra a la multitud, diciendo que según costumbre el cuerpo consular se asociaba al júbilo de la ciudad nada mas que izando el pabellon del país que respectivamente representa cada uno de sus individuos. Al oír esto destacóse del grupo un sujeto, que al parecer hacia las veces de jefe, y le preguntó al Sr. Dhaländer: «¿Usted de qué nacion es consular?» «De Alemania;» contestó aquel. «Pues entonces, replicó el interpelante, eche usted esos cinco y viva Alemania libre.»

Y la turba encaminose a otro punto para satisfacer sus instintos de venganza.»

Mahon 12 Mayo 1874.

El acreditado fabricante y afinador de pianos H. Meléndez, muy conocido en esta ciudad, en donde se halla establecido desde hace muchos años, acaba de inventar una máquina de hacer hilas, mediante la cual está operación se verifica con una facilidad prodigiosa y una rapidez extraordinaria. El procedimiento que el aparato encierra es sumamente sencillo: colócase encima de una mesa y puede manejarlo una señorita y hasta un niño. Nadie desconocerá la inmensa importancia de una máquina de esta especie en la época actual, pues aunque son infinitas las personas a quienes es grata la tarea de hacer hilas con sus propios dedos, y a este espíritu de filantropía se debe el que nunca falte acopio de ellas en nuestras campañas, es lo cierto que, dado el carácter sangriento de las guerras contemporáneas, jamás sobran las hilas en un hospital de sangre, y aun los ejércitos al parecer mejor provistos de todo, se han visto precisados muchas veces a recurrir a la estopa y a otros productos no menos toscos, que no obran con tanta eficacia y aumentan los padecimientos del herido. Pero eso no vacilamos en recomendar el invento del Sr. Meléndez tanto a la Administración militar como a las asociaciones benéficas de la Península, para que lo estudien y le den, si lo merece, aplicación inmediata y oportuna. De aplauso y recompensa es digno quien consagra su ingenio a la causa de la humanidad, cuando tantos hay que han conquistado gloria y provecho dedicándose a descubrir y a perfeccionar instrumentos de matar hombres.

Con la próxima salida del Mahonés partirán para Palma y Valencia el brigadier ex-gobernador militar de esta plaza Sr. Keller, su ayudante y las familias de ambos.

Sabemos que son bastantes las personas que siguiendo el precedente de años anteriores, piensan marchar el juéves próximo al pueblo de Ferrerías, en donde, con motivo de la festividad de la Ascension, se reunirán para divertirse del mejor modo posible, las familias residentes temporalmente en los predios inmediatos a dicho punto.

La enfermedad de la viruela, que tan alarmada traía a esta poblacion, ha decrecido notablemente llegando a un grado que no merece la menor importancia. Tenemos una verdadera satisfacción en anunciar esta grata noticia para tranquilidad del vecindario.

El Torrero mayor del faro de la isla del Aire, que vino a esta ciudad para asuntos del servicio, se encuentra detenido hace cinco días, sin poder regresar a su puesto, de resultas del fuerte viento reinante.

Mientras que en ciertos parajes de la isla el impetuoso vendaval de estos últimos días ha causado no pocos daños, en otros ha contribuido a reanimar y entonar el trigo que yacia abatido por el suelo, a consecuencia de las pasadas excesivas lluvias. Hemos oído decir que en el término de Mercadal la cosecha presenta un brillante aspecto.

Mañana terminará el alistamiento de los mozos de 19 años llamados al servicio de las armas por decreto de 2 del actual.

Habiendo mejorado el tiempo, esta mañana ha salido el vapor-correo *Menorca*, a la hora de costumbre.

A las ocho y media de la noche de hoy debe tener lugar el ensayo general de la Sociedad Filarmónica, para el concierto que debe celebrarse el juéves en el Coliseo de esta ciudad.

Con un completo lleno dió el domingo la sociedad «Artística» su segunda función dramática en el Teatro del Circo Mahonés, saliendo en extremo complacida la concurrencia tanto de la ejecución del drama *El poder de un falso amigo*, como de la divertida pieza *No mas muchachos*, en la que tanto se distingue el aficionado D. Tomás Traid.

Para el próximo juéves se prepara una nueva función, poniéndose en escena el drama *El Favorito* y el Rey y la pieza bilingüe *Mosen Anton ó las montañas de Monseñ*.

Cronica Religiosa.

Santo de hoy.
Sto. Domingo de la Calzada, conf.

ANUNCIOS.

QUEVEDO COLEGIO.
Queda abierto en Villa-Carlos un nuevo colegio, a cargo de D. J. Prats, en el que se enseñarán las materias contenidas en las siguientes clases:
Clase 1. Gramática Inglesa.
Clase 2. Gramática Francesa.
Clase 3. Gramática Castellana.
Clase 4. Partida doble.
Clase 5. Aritmética.

En esta imprenta informarán de quien tiene para vender una VINA situada en el camino de Llumassanas y varios MUEBLES usados.

COMPANIA ITALO-PLATENSE
DE GRANDES VAPORES MODERNOS
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.
SERVICIO MENSUAL.
Saldrá del puerto de Barcelona el día 4 de Junio el magnífico vapor de 3000 toneladas **ITALO-PLATENSE**, de rapidez y seguridad probadas, y servicio inmejorable, empleando solamente 24 ó 25 días de travesía.
Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Los de 3.ª serán alojados en vasta cámara debajo de cubierta, siendo de cargo del vapor el colchon, cabecera y manta. Las señoras en 3.ª clase tendrán cámara separada.
Carne y pan fresco todo el viaje y vino de mesa.
Nota.—La Compañía ofrece a los señores pasajeros de 3.ª clase su desembarque a su llegada a dicho punto se les dará gratis durante ocho días casa y comida mientras tanto puedan comodamente encontrar trabajo y aquellos que carezcan de relaciones, la compañía los presentará a las oficinas establecidas, por medio de las cuales se obtiene pronta colocacion sin que por ello se les cobre nada absolutamente.
Se despacha por sus consignatarios Xifré, 10, bajos, Barcelona. Sres. Nicolau hermanos, pòrticos 4a30

EN VENTA.
Una casa números 32 y 34, calle de San Elias (vulgo Vacas). Informarán en la misma.

El Sr. Fábregues, plaza de Espartero n.º 9, se encarga de efectuar el pago del 4.º trimestre de la contribucion territorial y subsidio, abonando al contribuyente el 14 por 100 de la tercera parte del importe de las cuotas.